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Fenomenul violenţei în şcolile din România ia amploare. Sau, cel puţin 

aceasta este concluzia la care ajungi dacă răsfoieşti presa din ultima perioadă. O 

elevă a Şcolii Centrale din Bucureşti a fost înjunghiată de un bărbat de 32 de ani 
în biroul directorului adjunct. Cei doi erau prieteni şi, cu toate că fata era minoră, 

realizau împreună filme pentru adulţi. La câteva zile, în judeţul Constanţa, un 

elev de clasa a VIII-a a fost bătut, tot în incinta şcolii, de trei tineri cu vârste 
între 14 şi 18 ani. În judeţul Suceava un elev de 16 ani a decedat în urma 

loviturilor primite de la doi colegi. Filmuleţele înregistrate pe telefonul mobil cu 

elevi ce-şi ameninţă profesorii, sau cu bătăi între elevi, sunt din ce în ce mai des 
difuzate la programele de ştiri. Profesorii, obosiţi şi umiliţi, par să nu mai 

stăpânească fenomenul. Toate acestea arată, chiar şi în absenţa unor statistici 

riguroase, că fenomenul violenţei şcolare a căpătat noi dimensiuni care trebuie 

luate în considerare de instituţiile specializate, de organizaţiile neguver-
namentale şi de toţi cei abilitaţi să gestioneze fenomenul. Societatea, în 

ansamblul ei, priveşte cu nelinişte la creşterea acestui fenomen care afectează nu 

numai climatul şcolar ci şi sentimentul de siguranţă al cetăţeanului, calitatea 
vieţii. 

 

1. Conceptualizarea fenomenului violenţei 
 

Definirea violenţei s-a dovedit a fi o încercare extrem de dificilă. Acest fapt 

se explică prin complexitatea fenomenului, dar şi prin marea diversitate a 

formelor sale de manifestare. Nu în ultimul rând, dificultatea a apărut şi din 
cauza asocierii şi, uneori, chiar a confundării violenţei cu agresivitatea. 
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Prezentăm câteva astfel de definiţii ale violenţei cu scopul de a surprinde apoi 

specificul violenţei şcolare. Dicţionarul violenţei şi crimei (Dufour-Gompers, 

1996:45-46) dă următoarea definiţie a violenţei: „comportament activ, spontan 
sau voluntar, care îl ameninţă sau prejudiciază pe celălalt, îi provoacă daune şi 

suferinţe morale sau fizice”. Raportul Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii asupra 

violenţei şi sănătăţii (2002) defineşte violenţa drept „ameninţarea sau folosirea 
intenţionată a forţei fizice sau a puterii contra propriei persoane, contra altuia sau 

contra unui grup sau unei comunităţi care antrenează sau riscă puternic să 

antreneze un traumatism, un deces sau traume psihologice, o dezvoltare 
improprie sau privaţiuni”. 

Eric Debarbieux (1996: 45-46), specialist în problematica violenţei în mediul 

şcolar, oferă o definiţie mai largă, prin care se surprinde ansamblul fenomenului 

violenţei: „Violenţa este dezorganizarea brutală sau continuă a unui sistem 
personal, colectiv sau social şi care se traduce printr-o pierdere a integrităţii, ce 

poate fi fizică, psihică sau materială. Această dezorganizare poate să opereze 

prin agresiune, prin utilizarea forţei, conştient sau inconştient, însă poate exista 
şi violenţă doar din punctul de vedere al victimei, fără ca agresorul să aibă 

intenţia de a face rău”. 

Y.A. Michaud (1978: 19-20) defineşte violenţa plecând de la trei categorii de 
factori:  

• violenţa este o situaţie de interacţiune (implicând unul sau mai mulţi actori); 

• este o acţiune prin care se aduc prejudicii altora (corporale, morale etc.); 

• aceste prejudicii se manifesta prin diferite modalităţi (directe sau indirecte). 
Sunt şi voci care susţin că definirea unui comportament ca act de violenţă 

depinde de poziţia în care ne aflăm: în poziţia victimei, în poziţia agresorului sau 

a martorului unei interacţiuni violente (Esterle-Hedibel, 2003) 
Într-o cercetare asupra violenţei în şcolile din România realizată de Institutul 

de Ştiinţe ale Educaţiei cu sprijinul UNICEF (2005:20) se optează pentru o 

definiţie operaţională a violenţei în şcoală, care inventariază faptele de violenţă 

din mediul şcolar: „Violenţa în şcoală este orice formă de manifestare a unor 
comportamente precum: 

 exprimare inadecvată sau jignitoare (tachinarea, poreclirea, ironizarea, 

imitarea, ameninţarea, hărţuirea); 

 bruscarea, împingerea, lovirea; 

 ofensă adusă statutului/autorităţii cadrului didactic (limbaj sau conduită 

ireverenţioasă faţă de cadrul didactic); 

 comportament şcolar inadecvat (întârzierea la ore, părăsirea clasei în timpul 

orei, fumatul în şcoală şi orice alt comportament care contravine flagrant 

regulamentului şcolar în vigoare); 



 

 comportament care intră sub incidenţa legii (viol, consum/comercializare de 

droguri, vandalism-provocare de stricăciuni cu bună ştiinţă, furt)”. 

Istoric şi cultural, violenţa este o noţiune relativă, dependentă de codurile 

sociale, juridice şi politice ale societăţii în care se manifestă. În absenţa unei 
definiţii precise a violenţei, unii autori cred că este mai potrivit un inventar al 

faptelor violente. Numai că faptele brute, private de semnificaţia lor socială, nu 

spun nimic. Calificarea unui fapt ca fiind violent depinde de convenţiile sociale 
în vigoare. Multă vreme, de pildă, corecţia fizică pe care părinţii o aplicau 

copiilor era considerată un lucru firesc, ce face parte din actul educaţional. De 

asemenea, sunt populaţii, comunităţi care aproape că nu cunosc agresivitatea, în 
timp ce altele se manifestă destul de agresiv. 

 

2. Tipologii ale violenţei. Specificul violenţei şcolare 

 
J.C. Chesnais, autor al unei Istorii a violenţei (1981), subliniază faptul că 

violenţa este o realitate schimbătoare, adesea insesizabilă. El identifică trei tipuri 

de violenţă, pe care le imaginează în trei cercuri concentrice: 
(a) violenţa fizică este nucleul dur al violenţei, în care sunt incluse faptele cele 

mai grave: omorurile voluntare sau tentativele de omor, violurile, loviturile şi 

rănirile voluntare grave, furturile cu mână armată sau cu uz de violenţă, 
vătămările corporale, tâlhăriile. Cu privire la acest tip de violenţă, Chesnais 

subliniază că „violenţa în sensul strict, singura violenţă măsurabilă şi 

incontestabilă, este violenţa fizică. Este un prejudiciu direct, corporal, contra 

persoanelor. Ea are un triplu caracter: brutal, exterior şi dureros. Ceea ce o 
defineşte este utilizarea materială a forţei” (1981: 32); 

(b) violenţa economică este aceea care afectează bunurile materiale (distrugeri, 

degradări de bunuri). Chesnais crede că ea nu poate fi cu adevărat calificată 
drept violenţă deoarece „violenţa este esenţialmente un prejudiciu adus 

autonomiei fizice a unei persoane”; 

(c) violenţa morală (sau simbolică) este o construcţie intelectuală ce trimite la 

conceptul de autoritate, la modul în care se exercită raporturile de dominaţie. 
Din punctul de vedere al lui Chesnais, pentru care violenţa adevărată este 

doar violenţa fizică, a vorbi de violenţă morală este „un abuz de limbaj 

propriu unor intelectuali occidentali, prea confortabil instalaţi în viaţă pentru 
a cunoaşte lumea obscură a mizeriei şi a crimei”. Doar definiţia dură a 

violenţei drept violenţă criminală pare să-i convină lui Chesnais, pentru că ea 

se sprijină pe fundamente teoretice serioase (Codul penal) şi pe practici 
internaţionale recunoscute şi solid stabilite de mediile profesionale implicate. 



 

O altă perspectivă asupra tipologiei violenţei, ce pleacă de la faptul că 

violenţa se naşte în situaţiile în care mai mulţi actori interacţionează, ne este 

oferită de Michel Floro (1996: 51). Combinând trei categorii de factori: actorii 
(individul, grupul), modalităţile de acţiune (producătorul violenţei, ţinta 

violenţei) şi natura faptelor (violenţă efectivă, violenţă simbolică), Michel Floro 

obţine următorul tablou al categoriilor de violenţă: 

 violenţa individului care se poate manifesta în formă efectivă asupra lui însuşi 

sau asupra altui individ (sinucideri, certuri) sau asupra societăţii (degradare, 

delincvenţă, atac contra bunurilor); 

 violenţa individului în formă simbolică asupra altui individ (dispreţ, insulte, 

violenţă verbală) sau asupra societăţii (manifestaţii sociale, greve); 

 societatea producătoare de violenţă în formă efectivă asupra individului 

(excludere socială) sau asupra altei societăţi (război); 

 societatea producătoare de violenţă în formă simbolică asupra individului 

(ţapul ispăşitor) sau asupra altei societăţi (stigmatizarea „celeilalte” societăţi); 

Atunci când vorbim despre violenţă şcolară nu putem să ne limităm la actele 

de violenţă care cad sub incidenţa legii. Statisticile Ministerului de Interne nu 
arată decât o parte a realităţii acestui fenomen. Violenţa şcolară este un fenomen 

mult mai larg, ce trebuie evaluat şi cu ajutorul altor indicatori. De aceea, Jacques 

Pain (2000: 72) reperează două tipuri de violenţă în mediul şcolar: (a) violenţele 
„obiective”, care sunt de ordinul penalului (crime şi delicte) şi asupra cărora se 

poate interveni frontal; Poliţia şi Justiţia sunt obligate, în acest caz, să colaboreze 

direct cu instituţiile şcolare; (b) violenţele subiective, care sunt violenţe mai 
subtile, de atitudine, şi care afectează climatul şcolar. Sunt incluse aici 

atitudinile ostile, dispreţul, umilirea, jignirea, sfidarea, lipsa de politeţe, 

absenţele de la ore, refuzul de a răspunde la ore şi de a participa la activităţi sau 

ceea ce unii autori numesc atitudini antişcolare. O formă de violenţă extrem de 
răspândită în mediile şcolare este violenţa verbală. Englezii folosesc termenul 

bullying pentru a desemna atât atacurile verbale, cât şi intimidările (presiunea 

psihică) exercitată prin ameninţări, injurii, umilinţe. 
A califica un fapt ca violent înseamnă, în esenţă, a emite o judecată de 

valoare asupra acelui fapt. Judecata corespunde unor norme sociale determinate 

de cultura unei societăţi, dar ea se face şi în funcţie de valorile grupului de 

apartenenţă. Ceea ce este resimţit ca violenţă de un elev de la o anumită şcoală 
poate trece neobservat în ochii elevilor de la altă şcoală. De asemenea, violenţa 

verbală nu este percepută în aceeaşi manieră de elevi şi de profesori. Elevii o 

minimalizează, în timp ce profesorii o supraevaluează. 
Violenţa şcolară trebuie determinată luând în calcul contextul şi cultura 

şcolară. Profesorii dintr-o şcoală pot propune grile de lectură a violenţei în 



 

funcţie de referinţele lor culturale, dar şi de normele interne de funcţionare a 

instituţiei şcolare. Violenţa perturbă grav mediul şcolar. Ea conduce la o 

deteriorare a climatului în şcoală, afectează raporturile elev-elev şi elev-profesor 
şi generează sentimente de insecuritate, de teamă, de angoasă, care influenţează 

negativ dezvoltarea normală a elevului. 

Aceste tipologii readuc în discuţie faptul că există grade diferite de violenţă. 
Nu putem, în nici un caz, să punem pe acelaşi plan o crimă, un viol sau o tâlhărie 

cu o violenţă verbală. Violenţele delimitate de Codul penal (crime şi delicte 

contra persoanelor, contra bunurilor, contra naţiunii, a statului ori a vieţii 
publice) constituie doar un nivel de violenţă. Este cel mai înalt, fără îndoială, cel 

mai grav, dar nu este singurul. La un alt nivel al violenţei se situează ceea ce 

francezii au numit les incivilités, în care este inclusă o gamă largă de fapte ce, 

într-un fel sau altul, aduc atingere persoanei şi ţin de încălcarea bunelor maniere, 
a modurilor de viaţă în societate, precum: cuvinte jignitoare, umiliri, grosolănii 

de diferite tipuri, lipsă de respect, cerşetoria, busculadele, zgomotul puternic, 

aruncatul gunoiului în afara locurilor amenajate special şi, în general, tot ceea ce 
creează dezordine. Unele „incivilităţi” se produc deschis, în timp ce altele 

îmbracă forme mai subtile şi sunt resimţite ca atare doar de victimă. Chiar dacă 

aceste fapte nu sunt la fel de spectaculoase, de şocante precum agresiunile fizice, 
ele pot fi la fel de dăunătoare deoarece, prin numărul lor mare, afectează profund 

climatul unei societăţi, sentimentul de siguranţă al cetăţeanului, care, în esenţă, 

ţin de ceea ce se numeşte calitatea vieţii. 

 

3. Percepţii ale diferiţilor actori (consilieri, profesori, elevi)  

asupra fenomenului violenţei şcolare 

 
Violenţa şcolară în ţara noastră este o temă încă insuficient luată în 

considerare la nivelul decidenţilor educaţionali. Sunt prezentate mereu ştiri 

despre violenţa şcolară, dar analizele mai profunde, făcute cu ajutorul 

specialiştilor, sunt mai sporadice. Există cercetări şi studii care reflectă diferite 
situaţii locale în manifestarea fenomenului violenţei şcolare. De asemenea, 

anumite situaţii mai grave sunt aduse la cunoştinţa inspectoratelor şcolare sau a 

Ministerului Educaţiei şi Cercetării de către unităţile de învăţământ, de părinţi 
sau de către poliţie. Aceste informaţii nu sunt însă constituite într-o bază de date 

care să permită evaluarea dimensiunilor acestui fenomen. 

O cercetare mai amplă asupra violenţei în şcolile din România realizată de 
Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei cu sprijinul UNICEF (2005:208) a pus în 

evidenţă faptul că proporţia unităţilor de învăţământ la nivelul cărora se 



 

înregistrează fenomene de violenţă depăşeşte 75%. iar această proporţie se 

diferenţiază în funcţie de o serie de criterii, astfel: 

 şcolile post-gimnaziale semnalează în proporţie mai mare decât cele 

gimnaziale prezenţa fenomenelor de violenţă; 

 în mediul urban ponderea şcolilor care semnalează conduite violente ale 

elevilor este mai mare decât în mediul rural; 

 şcolile plasate în zonele periferice sunt confruntate în proporţie mai mare cu 

fenomene de violenţă decât şcolile situate în zonele centrale; 

 în şcolile de talie mai mare fenomenele de violenţă sunt mai frecvente decât 

în şcolile de talie mai mică. 
Într-o anchetă anterioară pe care am realizat-o asupra fenomenului violenţei 

(Sălăvăstru, 2004) am urmărit înregistrarea faptelor de violenţă şcolară urmărite 

din trei perspective: a elevilor ca martori la diferite forme de violenţă, a elevilor 
ca victime ale violenţelor şcolare, a elevilor ca participanţi sau iniţiatori ai unor 

forme de violenţă. 

Luând ca reper datele obţinute prin chestionarele aplicate elevilor şi 

profesorilor, ne-am propus pentru acest studiu aprofundarea analizei violenţei 
şcolare printr-un demers calitativ care să ne permită comparaţii ale opiniilor 

diverşilor actori (consilieri, profesori, elevi) cu privire la fenomenul în discuţie. 

Metodologia utilizată a constat în focus-grupuri realizate cu consilierii şcolari, 
cu profesorii şi cu elevii de la şase şcoli şi licee din municipiul Iaşi. Interviurile 

de grup au vizat următoarele aspecte: formele de violenţă şcolară şi gravitatea 

acestora, factorii generatori ai violenţelor şcolare, profilul victimei şi al 
agresorului, modalităţi de prevenţie/intervenţie. 

 

3.1. Formele de violenţă şcolară şi gravitatea acestora 

 
O primă problemă în evaluarea violenţei şcolare o constituie inventarierea 

formelor de violenţă cu care se confruntă şcolile. Acest lucru este cu atât mai 

important cu cât percepţia asupra violenţei şcolare este extrem de 
contextualizată. Deşi toţi cei intervievaţi recunosc prezenţa diverselor forme de 

violenţă şcolară, atunci când trebuie să raporteze situaţia din propria şcoală, 

opiniile se nuanţează. Violenţa este identificată mai frecvent la nivelul relaţiilor 

elev-elev, respectiv violenţă verbală (limbaj vulgar, jigniri, injurii, porecle), 
vandalism (deteriorarea mobilierului şcolar), forme uşoare de violentă fizică 

(îmbrânceli, pumni) şi mai rar se vorbeşte de existenţa consumului de droguri, 

de forme grave de agresiune fizică, de agresiuni sexuale sau de violenţa elevilor 
asupra profesorilor. 



 

Toţi cei intervievaţi (consilieri şcolari, profesori, elevi) admit faptul că 

violenţele verbale sunt atât de frecvente încât putem spune că ele fac parte din 

cotidianul şcolar. Ele se înregistrează în egală măsură la gimnaziu şi la liceu, atât 
la băieţi cât şi la fete. Ba chiar au fost opinii care susţineau că fetele au uneori un 

limbaj mai vulgar decât al băieţilor. 

 
Profesor, Grup şcolar „Pe primul loc este violenţa verbală între ei. Fac din 

asta un mod de exprimare. Şi este curios că cei agresaţi astfel nu cer 

ajutor, nu se supără neapărat, dar răspund la fel”. 
Consilier, Grup şcolar „Mi s-a explicat că <fa> înseamnă fiinţă adorabilă 

între ei”. 

Profesor, Liceu teoretic „Eu merg foarte des în pauze la clasa unde sunt 

diriginte şi îi găsesc ţipând, urlând, se îmbrâncesc, se înjură şi consideră 
acest lucru normal. Ceea ce mă şochează cel mai mult sunt înjurăturile în 

rândul fetelor”. 

Profesor, Colegiu tehnic „Elevii se jignesc, îşi pun porecle... Cei din mediul 
rural sunt frecvent ţinta ironiilor şi jignirilor”. 

Elev, Liceu teoretic „Eu sunt băiat şi privesc lucrurile altfel. Înjurătura a 

fost întotdeauna între băieţi un mod de a te saluta, de a arăta aprecierea. 
Cred că doar în cazuri particulare poate fi vorba de violenţă”. 

 

În afara violenţelor verbale se fac referiri şi la alte forme de violenţă, despre 

care însă cei intervievaţi cred că sunt sporadice, accidentale sau fac parte din 
agresivitatea specifică vârstei. Cei care recunosc existenţa şi a altor forme de 

violenţă sunt mai mult consilierii şcolari şi elevii, mai puţin profesorii. 

 
Consilier, Grup şcolar „Se înregistrează multe cazuri de vandalism, de 

obicei asupra bunurilor şcolare pentru că pe şcoală trebuie să se răzbune. 

Îşi distrug şi unii altora bunurile, însă cel mai des strică ceva din clasa în 

care sunt”. 
Consilier, Liceu teoretic „Eu am avut un caz foarte interesant, cu un copil 

bun, liniştit, inclus într-un grup cu probleme, care a exercitat presiuni 

asupra lui şi au furat din mai multe locuinţe”. 
Consilier, Şcoală generală „La mine în şcoală a fost un caz de bandă de 

cartier care a mers şi a bătut copiii din alt cartier. I-au aşteptat, i-au 

bătut după care au venit foarte satisfăcuţi”. 
Elev, Liceu teoretic „La cei mici, de clasa a V-a, a VI –a se vede mereu cum 

se îmbrâncesc, îşi dau şuturi. Dar e mai mult o joacă. Şi eu când eram în 

clasa a V-a făceam asta”. 



 

 

Violenţele elevilor asupra profesorilor sunt rar menţionate, doar de către 

consilierii şcolari. 
 

Consilier, Grup şcolar „La noi au mai fost cazuri, începând cu altercaţii 

verbale şi terminând cu ameninţări. Sunt însă rare cazurile de violenţă 
directă a elevilor asupra profesorilor”. 

 

În schimb, violenţa profesorilor asupra elevilor este invocată de elevi. 
 

Elev, Şcoală generală „Deseori profesorii ne cataloghează drept porci, 

măgari, handicapaţi”. 

Elev, Liceu teoretic „Unii profesori ne ameninţă spunându-ne că nu vom 
trece clasa”. 

 

În privinţa gravităţii formelor de violenţă opiniile sunt împărţite. Unii 
consideră violenţa fizică ca fiind cea mai gravă, în timp ce alţii consideră că 

violenţa verbală este mai gravă. O analiză globală a opiniilor celor intervievaţi 

pare să încline balanţa în favoarea violenţei verbale, întrucât deşi pare, la prima 
vedere, mai puţin dăunătoare, ea poate avea un impact psihologic mai puternic şi 

cu efecte pe termen lung asupra dezvoltării personalităţii. 

 

Profesor, Grup şcolar „Cea mai gravă este violenţa verbală. Uneori se fac 
etichetări care îi urmăresc toată viaţa”. 

Consilier, Liceu teoretic „Ca efect imediat cele mai grave sunt violenţele 

fizice. Dar violenţele verbale pot fi mai grave pentru că tot repetându-le 
se banalizează şi se folosesc în orice context”. 

Elev, Colegiu tehnic „Când cineva îţi adresează un cuvânt urât te simţi 

respins, te simţi marginalizat. Şi uiţi greu, sau te întrebi dacă nu cumva 

au dreptate”. 
Elev, Liceu teoretic „Violenţa verbală te deranjează cel mai mult. Nu te 

loveşte nimeni, dar se întâmplă să fii în pauză şi cineva să îţi vorbească 

urât şi atunci restul se uită la tine, râd.....mai rar se întâmplă să îţi ia 
cineva apărarea”. 

Elev, Liceu teoretic „O lovitură se vindecă...vorba însă mai greu”. 

 
Trebuie să remarcăm faptul că sunt opinii concordante referitoare la faptul că 

violenţele verbale şi cele de atitudine parazitează şi afectează grav climatul 

şcolar numai că semnalele de alarmă nu sunt trase decât atunci când se 



 

înregistrează cazuri grave de violenţă fizică ori diferite forme de delincvenţă 

juvenilă. Am putea spune că toată lumea se complace în această situaţie. 

Violenţele verbale ale elevilor reflectă tipul de limbaj vehiculat în presa scrisă, 
în audio-vizual, în familie, pe stradă. Violenţa lingvistică descătuşată după 

căderea comunismului în 1989 pare să fie un fel de defulare pentru anii în care 

funcţionase atât cenzura cât şi faimoasa limbă de lemn. În comunism violenţa 
lingvistică fusese disciplinată şi precis orientată împotriva „duşmanilor 

poporului” (Cesereanu, 2003:225). După patruzeci şi cinci de ani de comunism, 

libertatea de exprimare este înţeleasă anarhic iar graniţele bunei - cuviinţe au 
fost de mult depăşite. 

 

3.2. Factorii de risc în producerea violenţelor şcolare 

 
Violenţa este asociată, în general, cu zonele urbane defavorizate, cu 

periferiile, acolo unde sărăcia este la ea acasă. Locuitorii din aceste cartiere, in 

marea lor majoritate tineri, se confruntă cu multe probleme grave: şomaj, 
consum crescut de alcool, scăderea autorităţii părinteşti. De aceea, atunci când se 

vorbeşte despre violenţă în şcoală, se consideră drept surse favorizante atât 

factori exteriori şcolii (mediul familial, mediul social) cât şi factori ce ţin de 
individ, de personalitatea lui. 

În opinia celor intervievaţi, factorii de natură socială şi factorii familiali sunt 

principalii determinanţi ai violenţelor şcolare. Creşterea funcţională a violenţei 

în general, nu numai a violenţei şcolare, este pusă pe seama unui complex de 
factori precum: liberalizarea mass-media (prin intermediul căreia se fac 

cunoscute fapte violente ce erau trecute sub tăcere în regimul comunist), lipsa 

exerciţiului democratic, creşterea libertăţii generale de mişcare prin 
democratizare, slăbirea autorităţii statului şi a instituţiilor angajate în respectarea 

legii. Conjunctura economică şi socială provoacă anumite confuzii în rândul 

tinerilor, care încep să se îndoiască de eficacitatea şcolii, de utilitatea ştiinţei. Şi 

aceasta cu atât mai mult cu cât constată că şcoala nu îi asigură inserţia 
profesională. Valorile tradiţionale vehiculate în şcoală – munca, meritul, efortul 

– cunosc o eroziune vizibilă. Un mediu social în criză (criza locurilor de muncă, 

criza familiei, criza valorilor) afectează profund dezvoltarea personalităţii 
copilului. 

 

Consilier, Şcoală generală „Tranziţia are efecte asupra părinţilor cărora le 
este greu, dacă nu imposibil să se adapteze la schimbări. Părinţii devin 

mai puţin interesaţi de educaţia copiilor şi, în general, de ceea ce fac 

copiii”. 



 

Profesor, Grup şcolar „Tranziţia poate fi un factor declanşator al violenţei 

datorită schimbărilor pe care le-a adus şi care înseamnă ore suplimentare 

la locul de muncă, şomaj, necesitatea de a pleca în străinătate, toate 
însemnând timp redus alocat educaţiei copilului, lipsa de supraveghere, 

stres, apariţia unor situaţii conflictuale în familie...”. 

Profesor, Şcoală generală „Absenţa valorilor cultivate acasă şi la şcoală. 
Dezinteresul pentru şcoală şi pentru procesul de formare.” 

Elev, Liceu teoretic „Societatea nu mai promovează valori, promovează 

oameni cu tupeu, iar individul trebuie să se adapteze la această situaţie”. 
 

Violenţa este prezentată de elevii intervievaţi ca o modalitate de a-ţi rezolva o 

problemă, atunci când apare, dar şi ca o modalitate de autoapărare. Mulţi dintre 

elevi cred că la o acţiune violentă nu se poate răspunde decât prin violenţă. Ideea 
de negociere, de compromis ori de rezolvare prin dialog a problemelor este 

aproape inexistentă. 

 
Elev, Liceu teoretic „Prezintă un exemplu –  ieri un prieten a lăsat maşina 

într-o parcare în faţa unui magazin. Un ţigan i-a cerut o ţigara şi el a 

spus că nu are. Acesta l-a ameninţat că îi dezumflă cauciucurile. A plecat. 
La întoarcere l-a găsit aplecat deasupra cauciucurilor încercând să  pună 

în practică ameninţarea. Din păcate nu ştia cum, era prea mic. Îl împinge 

deoparte şi îl înjură. Ce trebuia sa facă? Să îl mângâie şi să-i spună – te 

rog frumos lasă-mi cauciucurile în pace?” 
Elev, Şcoală generală „Eu când ies în faţa blocului aşa rezolv conflictele, 

toată lumea şi le rezolvă aşa, prin violenţă. Dacă nu sunt eu, atunci vine 

unchiul meu care este în clasa a XI-a şi îi bate pe ceilalţi care mă 
agresează pe mine. Alte soluţii nu există pentru că eu nu pot să apelez la o 

soluţie paşnică când ceilalţi apelează la soluţii violente.” 

 

Mediul familial reprezintă, de asemenea, o sursă importantă a agresivităţii 
elevilor. Mulţi dintre copiii care prezintă un profil agresiv provin din familii 

dezorganizate, au experienţa divorţului părinţilor şi trăiesc în familii 

monoparentale. Echilibrul familial este perturbat şi de criza locurilor de muncă, 
de şomajul ce-i atinge pe foarte mulţi părinţi. Părinţii sunt confruntaţi cu 

numeroase dificultăţi materiale, dar şi psihologice, pentru că au sentimentul 

devalorizării, al eşecului. În aceste condiţii, ei nu mai sunt sau sunt puţin 
disponibili pentru copiii lor. Pe acest fundal apar apoi violenţa intrafamilială, 

consumul de alcool, abuzarea copilului, neglijenţă, la care se adaugă şi 

importante carenţe educaţionale – lipsa de dialog, de afecţiune, inconstanţă în 



 

cerinţele formulate faţă de copil (treceri de la o extremă la alta, de la o 

permisivitate exagerată la restricţii foarte dure), utilizarea mijloacelor violente 

de sancţionare a copilului pe motiv că „bătaia-i ruptă din rai”. Sunt şi părinţi – şi 
nu puţini – care privilegiază în mod exagerat relaţia afectivă în detrimentul 

rolului educativ pe care ar trebui să-l aibă în raporturile cu copiii lor: nu le 

impun nici un fel de interdicţii, de reguli, emit puţine exigenţe şi caută să evite 
conflictele. Această absenţă cvasitotală a constrângerilor (în afara şcolii) îl va 

determina pe elev să adopte în şcoală comportamente de refuz a exigenţelor 

profesorilor. 
O problemă foarte importantă pentru şcoală, în general, şi pentru psihologi, în 

special, o reprezintă problemele copiilor cu părinţii plecaţi la muncă în 

străinătate. Mulţi dintre aceştia, sunt lăsaţi în grija bunicilor sau a altor rude  

 
Consilier, Şcoală generală „Cred că se cere prea mult de la şcoală. Mie mi 

se pare inadecvată atitudinea cetăţenilor care atunci când observă ceva 

rău la un copil spun<nimic nu vă învaţă la şcoală>. Familia, în primul 
rând, este responsabilă de conduitele inadecvate ale copilului”. 

Profesor, Şcoală generală „În comunism nu erau atât de multe acte de 

violenţă în şcoală pentru că atunci copiii erau mai supravegheaţi. Nu 
plecau părinţii la muncă în străinătate. La şcolile la care am predat nu 

era nevoie de gardian, iar nota la purtare era un mijloc de a descuraja 

violenţa”. 

Profesor, Şcoală generală „Părinţii sunt foarte ocupaţi şi nu mai ţin 
legătura cu şcoala,mulţi dintre aceştia sunt plecaţi în străinătate, iar 

bunicii sau rudele nu reuşesc să se ocupe de ei, nu au autoritatea 

necesară”. 
Profesor, Grup şcolar „Principala cauză este lipsa de comunicare în 

familie. Părinţii sunt prea ocupaţi şi nu au timp sau nu ştiu să comunice 

cu copiii lor”. 

Consilier, Şcoală generală „Depinde foarte mult de mediul din care provin 
copiii. Eu am avut de a face cu multe şcoli în care am fost consilier şi 

recunosc că la şcoala unde sunt acum copiii vin din medii controlate, în 

care părinţii insistă, în care există o bună educaţie şi nu avem de a face 
cu acte de violenţă foarte multe. Dar, pe de altă parte există şi 

comportamente de disimulare foarte clare. În şcoală totul este în regulă 

pentru că elevii ştiu că există urmări iar odată ce ies pe poarta şcolii se 
comportă în cu totul alt fel. Ei m-au întrebat: după ce ieşim din şcoală 

mai suntem sub incidenţa şcolii? Atunci când regulamentul dispare ei au 



 

o conduită pe care o consideră mai eficientă şi eventual le dă mai mult 

statut”. 

Elev, Grup şcolar „Lipsa de supraveghere din partea părinţilor. Cunosc 
elevi buni, cuminţi în şcoală, iar pe stradă când te întâlneşti cu ei eşti 

şocat. Umblă cu tot felul de găşti, fumează, pierd vremea pe scara 

blocului, vorbesc foarte urât şi părinţii nu-i văd”. 
 

Trebuie să adăugăm şi faptul că, din lipsă de resurse, dar şi pentru că nu 

există obişnuinţa unor practici culturale precum lectura cărţilor, vizionarea de 
spectacole, vizita la muzee, copiii acestor familii devin un public privilegiat al 

emisiunilor TV. Numărul mare de ore pe care îl petrec în faţa televizorului face 

ca acesta să fie singura lor referinţă culturală şi valorică. Iar mass-media, 

televiziunea în special, difuzează foarte multă violenţă: ştirile, filmele şi chiar 
desenele animate sunt centrate pe violenţă. Expunerea nesupravegheată şi de 

lungă durată la astfel de programe poate determina, în timp, comportamente 

violente. Copiii au tendinţa de a imita comportamentele observate la televizor, 
considerând că ele reflectă realitatea aşa cum este ea. 

 

Consilier, Şcoală generală „Sunt prea multe tentaţii care îi împiedică să 
înveţe...Nu mai citesc o carte, cele mai multe modele de viaţă sunt luate 

de la televizor, din reviste. Încă de mici văd la televizor filme cu violenţă, 

utilizează jocuri pe calculator care cultivă violenţa”. 

Profesor, Grup şcolar „Toate ştirile sunt centrate pe violenţă: pe violuri, 
omoruri, furturi, bătăi. Cel puţin ştirile de la ora cinci sunt destinate 

exclusiv violenţei. Iar copiii le urmăresc Mai ales dacă părinţii nu sunt 

acasă să îi supravegheze”. 
Profesor, Liceu teoretic „Copiii petrec prea mult timp în faţa televizorului, 

fără a mai avea interes pentru alte activităţi:lectură, sport, implicarea în 

activităţi extraşcolare”. 

Consilier, Grup şcolar „Sunt aceste filme în care violenţa predomină, dar 
sunt şi tot felul de show-uri televizate în care chiar limbajul celor care 

participă este de natură să-i incite pe copii să folosească şi ei un astfel de 

limbaj”. 
 

3.3. Portretul agresorului şi al victimei 

 
Întrucât între factorii de risc în producerea violenţelor şcolare se află şi 

caracteristicile individuale (trăsături de personalitate dar şi fizice) precum şi 



 

factori de relaţionare (grupul de prieteni) am încercat să identificăm care sunt 

percepţiile actorilor implicaţi asupra trăsăturilor agresorului dar şi ale victimei.  

În conturarea profilului agresorului s-au identificat trăsături ca: 
impulsivitatea, nevoia de dominaţie şi de control, valorizarea agresivităţii în 

rezolvarea conflictelor, forţă fizică, dorinţa de afirmare a Eu-lui. Victimele sunt 

copiii mai timizi, retraşi, uneori ei sunt copiii buni la învăţătură, numiţi de 
ceilalţi <tocilari>, mai slăbuţi, firavi din punct de vedere fizic, naivi, creduli, 

lipsiţi de apărare. 

Profesor, Liceu teoretic „Pentru mine, agresorul este un elev frustrat care 
nu găseşte căi de comunicare, care crede că totul se rezolvă prin violenţă, 

care alege astfel calea cea mai simplă”. 

Consilier, Şcoală generală „Agresorul este un copil neglijat în familie, 

neglijat emoţional, dar şi din punct de vedere al timpului. Părinţii de la 
şcoala mea sunt în ţară, câştigă mulţi bani dar timpul pe care îl alocă 

copilului este aproape inexistent, de la opt la nouă seara”. 

Elev, Grup şcolar „Agresorul are un anturaj rău, care de multe ori îl ia de 
la şcoală ca să chiulească, să umble pe străzi. Astfel de elevi sunt la 

rândul lor agresaţi dacă vor să părăsească grupul sau se opun acţiunilor 

grupului”. 
Elev, Grup şcolar „Agresorul nu este neapărat voinic, dar este revoltat, 

rebel, furios, are un mers care sfidează. Nu are un anturaj potrivit. De 

multe ori el nu este elev al şcolii, sta în faţa porţii şi se leagă degeaba de 

tine” 
Elev, Grup şcolar „Agresorul se caracterizează ca fiind teribilist, cu o 

părere bună despre sine, are impresia că nimeni nu îl poate opri şi poate 

face ce vrea el. În schimb, victima este un elev liniştit, retras, nu are 
încredere în el, se fac glume pe seama lui şi acceptă ca ceilalţi să-l 

agreseze. 

Elev, Grup şcolar „Victima este un elev singuratic, timid care suportă 

atacurile celorlalţi pentru că nu are prieteni, îi este frică să intre în 
grupuri, anturaje deoarece crede că nu are calităţi”. 

 

Au fost emise şi opinii conform cărora elevii agresori preferă să îşi aleagă 
victimele din rândul elevilor cu rezultate şcolare bune, datorită faptului că sunt 

apreciaţi de cadrele didactice. 

 
3.4. Modalităţi de prevenţie/intervenţie în situaţiile de violenţă şcolară 

 



 

Instituţiile şcolare au un rol important în prevenirea fenomenelor de violenţă. 

Pentru ca şcoala să îşi asume acest rol de prevenire şi de stăpânire a fenomenului 

violenţei, prima investiţie trebuie făcută în domeniul formării profesorilor. 
Trebuie să recunoaştem că, atât în cadrul formării iniţiale, cât şi al formării 

continue, atenţia este concentrată asupra lucrului cu clasele de elevi „fără 

probleme”. Se discută mult prea puţin despre modalităţile de abordare a claselor 
dificile. Este nevoie de o formare specifică, în măsură să permită satisfacerea 

cerinţelor elevilor „cu probleme”. Nu putem aştepta pasivi ca problemele să se 

rezolve de la sine. 
Atât profesorii cât şi consilierii intervievaţi au susţinut faptul că este necesar 

ca profesorii, mai ales cei debutanţi să fie pregătiţi pentru o mai bună 

comunicare cu elevul, pentru gestionarea situaţiilor de criză, pentru medierea 

conflictelor. 
 

Profesor, Liceu teoretic „Noi avem prea multe roluri de îndeplinit, pentru 

care nu suntem pregătiţi. Ar fi util ca profesorii, în special debutanţii şi 
diriginţii să participe la cursuri pe tema conflictelor şcolare, a gestionării 

situaţiilor de criză”. 

Profesor, Liceu teoretic „Şi elevii sunt interesaţi de această tematică. Anul 
trecut, în urma unui sondaj au ales teme precum:comunicarea, conflictul 

de grup, conflictul religios. O idee bună ar fi ca profesorii să participe 

împreună cu elevii la astfel de stagii; asta ar ameliora relaţiile şi ar 

facilita comunicarea”. 
 

Analizele au evidenţiat faptul că nu pot fi prevenite violenţele şcolare fără 

antrenarea familiei în această acţiune. Stabilirea unei colaborări mai strânse cu 
familia prin implicarea acesteia în cadrul diferitelor activităţi extraşcolare, 

înfiinţarea, în cadrul şcolii, a unui centru de consultanţă cu părinţii, sunt câteva 

dintre soluţiile propuse. 

 
Profesor, Şcoală generală „Este nevoie de consilierea părinţilor... dar şi a 

profesorilor”. 

Profesor, Grup şcolar „Este nevoie de mai multă implicare din parte 
familiei. Părinţii trebuie să se implice în activităţile extraşcolare ale 

copiilor, să îi cunoască mai bine, să ştie ce le place...”. 

Profesor, Şcoală generală „Numărul părinţilor care se interesează de copiii 
lor a scăzut foarte mult. Asta este o consecinţă a faptului că în general, în 

societate lumea este preocupată de alte lucruri: să facă avere, să se 



 

îmbogăţească. De aceea nu mai au timp pentru copiii lor. Şi lucrul acesta 

se vede”. 

 
În mod repetat a fost invocat şi rolul pe care trebuie să-l aibă consilierul 

şcolar atât în iniţierea de activităţi care să aibă ca scop prevenirea violenţelor 

şcolare, cât şi în calitate de mediator în dialogul atât de dificil dintre părinte şi 
copil sau dintre profesori şi elevi. Mai mult chiar profesorii văd în consilierii 

şcolari un sprijin pentru dezvoltarea unor competenţe profesionale în domeniul 

educaţiei pentru non-violenţă. 
 

Profesor, Grup şcolar „Este nevoie de colaborarea cu consilierul şcolii. El 

ştie mai bine să ajungă la sufletul copilului, să comunice cu el, să-l facă 

să se dezvăluie”. 
Consilierii şcolari spun că sunt solicitaţi frecvent de elevi pe tema lipsei de 

comunicare cu părinţii, chiar şi cu profesorii. De asemenea este evidentă nevoia 

lor de autocunoaştere, de descoperire a propriei personalităţi. 
 

Consilier, Liceu teoretic „Cea mai frecventă problemă cu care ni se 

adresează elevii de liceu este lipsa comunicării cu părinţii, care nu sunt 
interesaţi de problemele lor”. 

Consilier, Şcoală generală „Şi mie îmi spun că singurele discuţii pe care le 

au cu părinţii sunt:Ce-ai făcut azi la şcoală? Ce note ai luat? Ce îţi 

trebuie pentru şcoală? Treci în camera ta şi învaţă. Mai lasă calculatorul. 
Şi cam aceasta este toată discuţia”. 

Consilier, Liceu teoretic „La mine în cabinet, atunci când vin din proprie 

iniţiativă şi nu trimişi de diriginţi, vin pentru a afla cine sunt ei şi ce pot 
face mai târziu, vin pentru probleme sentimentale”. 

 

Am mai regăsit, în interviurile realizate, următoarele sugestii de prevenire a 

violenţelor şcolare: 

 Elaborarea unui regulament al clasei; elevii să fie cei care negociază regulile 

şi stabilesc sancţiunile în cazul în care nu sunt respectate. Se vor stabili reguli 

simple care trebuie respectate şi care pot fi schimbate la nevoie. 

 Iniţierea de activităţi care să vizeze dezvoltarea competenţelor personale şi 

sociale ale elevilor. Elevii trebuie învăţaţi ce presupune convieţuirea în 
societate: a se înţelege reciproc, a asculta, a exprima problemele în cuvinte, a 

lua decizii colective, a întârzia acţiunea atunci când sunt sub influenţa stărilor 

tensionate, a respecta legea. Elevii pot fi responsabilizaţi prin încredinţarea 
diferitelor sarcini, prin constituirea unui consiliu al clasei. 



 

 Ceea ce multe instituţii numesc „cultură organizaţională” poate fi realizat cu 

mult succes şi la nivelul clasei prin diverse activităţi comune care să permită 

o cunoaştere reciprocă, întărirea coeziunii grupului, dezvoltarea sentimentelor 

de mândrie legate de apartenenţa la clasa şi şcoala respectivă. 

 Elaborarea unui cod de comportament şi disciplină în şcoală. 

 Structurarea unor parteneriate (şcoală, poliţie, justiţie, comunitate). 

Comportamentul violent în spaţiul şcolar este produsul influenţei combinate a 

factorilor individuali şi a celor contextuali. Prevenirea violenţelor şcolare nu 

poate fi o verigă izolată a prevenirii violenţei generale în societate. Nu este mai 
puţin adevărat însă şi faptul că este nevoie de o campanie mai susţinută pentru 

combaterea violenţelor şcolare, campanie declanştă la nivel naţional şi susţinută 

de toţi decidenţii educaţionali. 
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